6版

医保卡里的钱如何给家人用





办理"家庭共济"时的 "在线填表"界面。

本报记者 王兴

李先生的女儿因龋齿要做根管治疗并戴牙冠,需要支付数千元诊疗费用。熟悉医保家庭共济政策的他,通过支付宝App从自己医保账户中划转了部分资金到女儿账户进行结算。李先生平时较少就医,他还将个人医保账户里的钱"共享"给父亲来看病买药。

如何办理医保家庭共济?有哪些注意事项?今天,我们来说个明白。



扫码看视频

什么是医保家庭共济

所谓医保家庭共济,是指职工基本医疗保险参保人(含职工和退休人员),可以"授权"的方式将个人账户资金提供给近亲属(包括配偶、子女和父母)使用。简单来说,就是大家医保账户里的钱,可以和家人一起使用。

目前,浙江已实现"家庭共

济"全省通办。这意味着职工基本医疗保险参保人员的个人账户历年结余资金通过"家庭共济备案",可用于直接支付省内同一统筹区参加基本医疗保险的本人近亲属的医疗保障费用。而且,不用回户籍地,不用跑部门,不用准备各种材料,在手机上就能办理。



进入"上传材料"界面,需点击"去签章"进行在线签章。

如何办理"家庭共济"

打开支付宝 App, 在搜索栏搜索"医保"或点击功能区的"医保"图标,进入"医保"界面,找到"医保家庭共济"。

第一步,进入人脸验证页面 勾选服务协议后,点击"开始验 证"。

第二步,选择办理类型为"家庭共济",点击"确定"。进入"在线填表"界面,选择参保统筹区,系统自动会读取到授权人姓名、身份证、历年账户余额信息。

接下去,继续填写家庭共济备案信息。这里,我们来捋一捋"家庭共济"的两种方式:一种是金额转移,也就是职工医保个人历年账户资金可以通过转移的方式直接共济给本统筹区有账户的近亲属,金额确定但不能实现对城乡居民无账户人员的共济。另一种是账户绑定,参保人与被共济人通过绑定的形式实现账户共济,本统筹区参保人员均可实现,不受无账户人员限制。

举个例子:王阿姨是宁波市

城乡居民医保参保人员,没有个人账户。王阿姨的儿子是宁波市职工医保参保人员,历年账户结余资金有1万元,那么王阿姨的儿子就可以与其绑定,王阿姨在就医结算时可以使用儿子的1万元账户余额,抵扣医疗费中的个人负担部分,但就医仍使用王阿姨自己的医保电子凭证或社保卡。

按需选择"金额转移"或"绑定家庭成员",以及"绑定关系"(配偶、子女、父母)。如果选择"金额转移",则需填写享受人姓名、身份证号码、转移金额(转移金额不大于授权人当前历年账户余额),点击下一步。

第三步,进入"上传材料"界面,点击"去签章"。

第四步,跳转至在线签章平台,点击"签署"按钮签名后,即可完成签章。

第五步,回到上传材料页面,确认"已签章",点击"下一步",仔细核对无误后,点击"提交"即可完成金额转移或共济绑定。

办理"家庭共济"需知

需要注意的是,这里的近 亲属不包括爷爷、奶奶、孙子、 孙女等隔代亲属以及旁系亲 属。

参保人员本人通过承诺授权,同意将个人账户历年余额给近亲属使用,并可授权绑定1个或多个近亲属使用,个别统筹区支持历年账户金额划转,划转金额由参保人本人自行决定。

授权双方若为同一参保统 筹区,可按规定直接结算。也 就是说,被共济人看病、结算时 要刷自己的医保凭证,医保报 销后个人支付的那部分,可以 直接扣除授权人医保凭证的个 人账户余额。若授权双方为省 内不同参保统筹区,可根据授 权人参保统筹区现行政策进行 线下报销。

一旦绑定,授权人的全部 历年结余资金都可以被家庭成 员使用。如果不想让家人继续 使用自己的历年个账结余资 金,需及时解除医保家庭共济 关系绑定。

看电影拍照发朋友圈 算违法吗?

今年电影春节档足以用 火爆来形容,但同时也有网友 质疑,有观影者在看电影的时候,拿手机对着银幕拍照,而 后在社交平台上发布观影感 受,以此作为配图。网友指出 此举构成"盗摄",引发舆论关 注

很多人关心,看电影时对着银幕拍几张照片,发个朋友圈,到底算不算"盗摄"呢?来 听听专家的解读。

中国政法大学传播法研究中心副主任朱巍表示,我国法律上没有"盗摄"这个说法,这应当是侵害著作权的一种通俗的叫法。一个照片或外片段,用于自己欣赏、个价或评论某个已发表的作品,都是合理的使用范围,不构成著作权法中所说的侵害版权的行为。但是,如果将电影中的精彩片段在短视频平台传播,若当事人不许可,权利人不同意,则属于侵权。据央视新闻